

诗山:凝心聚力固成果 强村富民促振兴

碧波清水环绕,古厝洋楼交错,南音清曲弹奏,凤山香烟袅袅。走进南安诗山镇,记者见到的就是这样诗情画意、古意悠然的景象。这个地处南安、永春、安溪三县(市)交界处的乡镇,历史悠久,人杰地灵,以“诗”命名,是闽南著名侨乡和南安五大古镇之一。

近年来,诗山镇党委、政府凝心聚力、奋力拼搏,深耕诗山千年文化,建设集文化旅游、商贸物流、生态宜居为一体的南安西北部中心重镇,以党建为抓手,全力谱写诗山“强村富民”的乡村振兴新画卷。

本报记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 张珑璇 文/图

城乡提质增“颜值” 经济发展向未来

一辆辆挖掘机挥舞着“巨臂”,运输车来回穿梭……近日,记者来到诗山镇,看到省道215线边上,几辆挖掘机和运输车正在清除堆积已久的杂物堆,现场一派繁忙景象。

这是诗山镇开展省道215线诗山段环境整治提升的一幕。近期,诗山镇全面启动省道215线诗山段环境整治提升行动,对道路沿线乱堆乱放的杂物、暴露性废品收购站、随意占用公共区域搭建鸡鸭棚等问题进行整治;此外,还通过新建绿地、拆违还绿、见缝插绿等途径,扩大绿地面积。在“洁”上下功夫、在“美”上做文章,此次整治不仅刷新了沿线道路的“颜值”,还为群众出行营造“畅、安、舒、美”的公路通行环境。

在改善交通的同时,诗山镇城乡品质也在同步提升中。

一排排高楼大厦栉比鳞次、宽敞的道路纵横交错,购物中心、超市、便利店、餐饮店琳琅满目……日前,记者看到,诗山报恩商住区已初具规模。诗山报恩商住区位于诗山镇的东南部,占地总面积240亩,已经进行了3期滚动推进的开发。

随着文章山旅游开发、城市综合体建设、南侨医院综合楼建设等多个项目紧锣密鼓地推进,国道355线诗山段和诗山街的改造提升、诗山中学教学楼翻建、操场提升等崭新的基础设施建设开展开来,医疗、教育、商圈等市政配套日益完善,城乡生活品质显著提升,诗山镇打造集文化旅游、商贸物流、生态宜居为一体的南安西北部中心重镇进程正驶向高速发展的快车道。

城乡生活品质提升的背后,离不开经济的支撑。

注料、发泡、开模、成型、晾晒、包装……走进位于诗山的福建大方睡眠科技股份有限公司(以下简称“大方科技”)的枕芯生产车间,多条生产线同时高效运转,马力全开。

“近年来,公司深耕记忆棉领域,生产线也慢慢向全自动化靠拢,企业发展稳步上升。”大方科技总经理温剑说,生产技术不断更新,大方科技也越来越获得市场的青睐。值得一提的是,此前,大方科技携最新生物基材料亮相inter textile春夏家纺展,吸引了不少观展者驻足观看,并纷纷点赞其材质所带来的舒适感,彰显企业发展后劲十足。

推进报恩轻工物流园、南洋科创园、西上工业园等园区建设;现代化科技的赋能,大方睡眠科技、华兴雨具、创新家居等龙头企业提升产业动能;推进全域土地综合整治试点建设,盘活土地资源和闲置厂房,引进发展潜力足的轻工业企业……古韵悠然的诗山镇,正铆足劲,开大马力,奔走在新时代经济高质量发展的康庄大道上。



党建引领聚合力 乡村振兴添动能

夜晚的诗山镇“党建+”邻里中心,热闹非凡。门口广场上,老人们跳着优美的广场舞;树荫下,老人们“话仙”打牌,一旁的孩子们自由地追逐玩耍;南音室里,婉转的南音从这里传出……今年初以来,诗山镇党委坚持党建引领,按照“区域统筹、资源整合、优势互补、共建共享”的工作理念,坚持以群众需求为导向,健全布局合理、功能完备、业态丰富的服务功能,为群众在“家门口”打造高品质生活圈、生活圈。

走进诗山联山村,一排排农家新楼整齐划一,新铺设的柏油路干净整洁,村干道墙体彩绘让人眼前一亮……近年来,在乡村振兴战略下,联山村不断完善基础设施建设,先后进行村里的主干道提级改造、实施美化绿化工程、提升垃圾收集处理设施等,着力打造利民惠民的宜居环境,联山村面貌焕然一新。

去年年底,历经近百年风霜的鹏峰村陈瑞伦民居焕发新的生机,成了诗山镇的新晋网红打卡点。在这里展出的闽南民俗文化艺术展吸引了一批批文化爱好者、学生、村民前来参观。多年来,鹏峰村通过多元化推进侨文化保护和建设工作,密切侨梓联系,吸引侨心回归,推动文旅产业蓬勃发展,先后被评为泉州市敬老模范村、南安市文明村、侨务工作先进单位、为民办实事先进单位等荣誉称号。

“党建+”邻里中心“圈出”邻里生活幸福感,联山村实现了从搬迁村变成“精品村”的蝶变,鹏峰村陈瑞伦民居焕发新的生机……这些是诗山镇厚植党建推动乡村振兴的缩影。与此同时,在实施乡村振兴战略的大背景下,诗山镇以土地综合整治为突破口,立足自身特色,引导“现代农业+全域生态旅游”模式,通过优化提升“生产、生活、生态”三生空间布局、打造诗山全域旅游线路、村庄低效整治利用等方式,推动一批可实施、见效快的试点项目迅速落地,以点带面、全面铺开全域土地综合整治工作。

今年初以来,诗山镇多措并举发展壮大村集体经济,通过盘活闲置土地、投资入股、光伏发电、提供服务等方式,拓宽村集体经济经营性收入渠道,进一步夯实村集体经济基础,提升村级服务水平。

乡村宜居宜业、农民富裕富足。在推进乡村振兴新征程上,诗山镇乘势而上、接续奋斗,绘就了一幅幅和谐美丽乡村的崭新画卷。



扩建中的南侨医院。



闽南民俗文化艺术馆。



诗山镇“党建+”邻里中心。



福建大方睡眠科技股份有限公司。



▲凤山寺。

▲联山村党建公园。

荣誉榜

- 2021年1月,诗山镇获评福建省卫生乡镇。
- 2021年6月,中共南安市诗山镇机关支部委员会获评泉州市先进基层党组织。
- 2021年12月,诗山镇获评泉州市老年人体育强镇。
- 2022年11月,诗山镇获评泉州市第七次全国人口普查突出贡献先进集体。
- 2023年3月,诗山镇综治中心获评泉州“十佳”综治中心。



南安市诗山镇航拍图。